



4月1日出版的第7期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴》。

文章强调，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，是需要全党高度重视的一个关系大局的重大问题。全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。(据新华社北京3月31日电)

## 抗击疫情 守护共同家园

本报讯(记者 李晓晨) 近一段时间以来,全国本土聚集性疫情时有发生,呈现点多、面广、频发的特点。疫情期间,相关省市区作协号召广大作家和文学工作者做好个人防护,积极投身志愿服务,以笔为援,记录常态化疫情防控期间的生动故事,为抗击疫情留下有力量的文学篇章。

3月以来,上海疫情防控面临着前所未有的严峻考验,全市上下众志成城,共克时艰,争分夺秒与时间赛跑,全力以赴抗击疫情。上海作家再次用手中的笔记录感人瞬间,抒发抗击疫情,为战胜疫情提供精神支持。上海作协向全市作家发出倡议,坚定信心打好防疫硬仗,毫不松懈做好自我防护。《上海诗人》推出一批优秀诗歌作品,鼓舞读者在防疫的大战大考面前,以必胜的信念和决心共克时艰,用坚定自信和有力行动维护城市的安全、有序、活力。众多作家艺术家用各自擅长的艺术创作“疫”,或画下身边感人的一幕幕场景,或书写普通人在疫情中的坚守,致敬辛劳的“守护者”,为城市加油鼓劲,传递温情与希望。

近日,吉林省新冠肺炎疫情警报再度敲响。吉林作协坚决贯彻落实吉林省委、省政府工作部署,党员干部职工和作家全动员、齐上阵,积极投身疫情防控。党员干部职工组建7个志愿者小组,分赴社区支援核酸检测工作。吉林作协号召全省作家和各级作协组织,用饱含深情的笔墨,书写团结一心、共同抗疫的吉林故事。目前,已创作诗词、散文、小小说数百篇(首),记录那些雪地抱薪、深夜提灯人的故事,表达守望相助的希望与信心,致敬所有人的辛苦付出和无悔奉献。“北方作家网”“文学吉林”微信公众号开设“以笔为援、共克时艰——向抗疫中的吉林人民致敬”专栏,择优刊发抗疫题材文学作品,同时

遴选优秀作品在省内外媒体平台推送。

山东作协坚持把做好疫情防控工作作为当前最重要、最紧迫的一项政治任务,坚决贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,充分发挥文学战线的特长优势,广泛发动全省作家和文学工作者共筑抗击疫情新长城,齐心协力打好这场疫情遭遇战。通过召开党组会、支部党员大会、干部职工会等多种形式,教育引导山东广大作家和文学工作者提高政治站位,把疫情防控作为当前首要任务。制定《山东省作家协会疫情防控工作规定》,严格人员出行管理,强化核酸检测,严控会议活动。号召广大作家和文学工作者积极参与志愿服务,充分发挥文学优势,创作反映疫情防控中涌现出的先进事迹、感人瞬间、英雄壮举等文学作品,表达人民群众的抗疫心声,书写抗疫斗争经验,宣传抗疫战线事迹,展现文学工作者的担当作为,为抗击疫情贡献文学力量。其中,安丘作协利用线上文学刊物“渠丘文学”,定期编发抗疫作品。淄博作协与《大众日报》淄博融媒体中心联合推出了“齐心战役·一本书里明事理”栏目,号召市民多读书、读好书,通过视频记录居家学习生活,讲述科学防疫知识。临沂作协组织开展“助力抗击疫情,传递文学力量”主题创作展,以文学记录时代脉搏,汇聚有筋骨、有情怀、有坚守的文学作品。

今年春,内蒙古自治区呼和浩特市、包头、巴彦淖尔、呼伦贝尔等地疫情形势严峻,防控任务十分艰巨。疫情期间,内蒙古文联、内蒙古作协、内蒙古文学馆、内蒙古文学杂志社等相关部门组织开展抗疫主题文学作品征集活动,前后共征集到300余篇作品,并在“内蒙古文艺”、“内蒙古作家”、“内蒙古文学馆”、“草原”等微信公众号平台上集中展示了70余篇优秀作品。疫情期间,

作家们发挥专长,创作了一篇篇优秀作品,通过作品,传递浓浓的人文关怀和家国情怀,记录疫情期间的美好与温暖,提振广大人民群众战胜疫情的信心和决心,为疫情防控贡献了自己的力量。

为应对疫情常态化防控,江苏作协动员组织20人志愿服务突击队,分两批赴南京市建邺区南苑街道庐山路社区抗疫一线,协助开展第四轮规模性核酸检测。突击队根据社区人手紧缺的实际,直接下沉到7个核酸检测点,配合社区工作人员和医护人员现场组织群众、测温验码、维护秩序、宣传政策。队员们顶风冒雨、放弃休息,每天连续奋战5个小时,累计完成12000多名群众的核酸检测。突击队由机关党委和3名党支部书记带队,队员中有临近退休主动请战的老党员,有党员发展对象,有年轻的“90后”非党员,大家奋勇争先,以实际行动赢得了社区群众好评。

近一段时间以来,辽宁沈阳再次面临新冠肺炎疫情考验。辽宁作协认真学习贯彻习近平总书记在中宣部局常委会上关于加强疫情防控的重要讲话精神,落实中央和省市区及属地有关疫情防控要求,高度重视,及时应对,压实责任,细化措施,积极组织动员机关党员干部参与疫情防控,做到疫情防控和日常工作两不误。实行居家办公制度,确保日常工作正常运转。成立机关疫情应急专班,强化值班值守。积极组织动员居家人员下沉社区,为抗疫作贡献。对居家办公人员提出明确要求,一方面严格遵守居住地疫情防控有关要求,服从属地管理,及时落实核酸检测等防疫措施;另一方面积极响应号召,主动与居住地取得联系,下沉社区报到,参与到疫情防控之中。同时发挥作协优势,及时发现、记录抗疫一线的先进典型和感人故事,为抗击疫情贡献文学力量。

## 第四届鲁迅郭沫若茅盾研究 高端论坛在杭州举行

本报讯 3月26日至27日,由中国鲁迅研究会、郭沫若研究会、茅盾研究会、杭州师范大学文艺批评研究院联合主办的全国第四届鲁迅、郭沫若、茅盾研究高端论坛在杭州举行。会议以线上线下相结合的方式举办。来自中国社会科学院、北京鲁迅博物馆、北京大学、复旦大学、中国人民大学、南京大学、华东师范大学、杭州师范大学等地高校和学术机构的70余位专家与会,从生平史料、作品研究、作家精神透视等多个维度深入研讨三位文学巨匠。

开幕式由杭州师范大学教授邵宁宁主持。中国鲁迅研究会会长董炳月致辞时说,将三位文化巨匠并置在一起,可以看到中国现代文化的基本格局。现代文学文体及创作方法的多样性,都在他们身上得到体现。这种同时代性和内在相关性,应该成为对三位巨匠开展“一体化”研究的重要起点。中国郭沫若研究会会长蔡震在致辞中认为,整体性研究“鲁郭茅”的精神传统及其相互关联,可以激发新的学术思想,深入理解中国现代文学传统。中国茅盾研究会会长杨扬谈到,以“鲁郭茅”为代表的知识分子,对于社会现实的介入

性非常深刻,而我们关于他们的学术研究偏重学术理论和文学性,他们并不是书斋型学者,而是带着感情将自己融入时代并介入时代问题。洪治纲代表杭州师范大学文艺批评研究院致辞,介绍了学科建设和学术发展的方向与特色。

会上,专家为经典作品的解读提供了若干新视角,如郁元宝、吴俊、文贵良、黄乔生等对《狂人日记》《范爱农》《子夜》《阿Q正传》等作品的解读富有启发性。基于作家经历和新史料,对于作家精神形象与创作展开解读,如李怡、谭桂林、魏建等,从鲁迅、郭沫若、茅盾的早期经历、文化视角的开阔入手,进一步讨论作家的思想与创作关系。将作家置于文学史线索中探寻其意义,如孙郁、李继凯、耿传明等在古代文学传统、现代知识分子传统、革命文学传统等文学史视域中探讨“鲁郭茅”的精神意义和创作意义。会议还收到了大量青年学者的论文。这些成果在史料爬梳与整理、作家间的交往和精神承继关系、作品的接受传播等方面,都一定程度上推进了“鲁郭茅”的研究,为学术界理解这三位文学巨匠及其文学史意义提供了新路径。(欣 闻)

## 中国文联发布《中国文艺工作者职业道德公约(修订稿)》

中国文联第十一届全国委员会第二次全体会议审议通过《中国文艺工作者职业道德公约(修订稿)》。

《中国文艺工作者职业道德公约》于2012年3月颁布,在弘扬职业精神、规范职业行为、推动文艺界行风建设等方面发挥了积极作用。近年来,随着我国经济社会的快速发展和改革开放的不断推进,文艺队伍发生深刻变化,新的文艺群体大量涌现,新的文艺组织日益活跃,新的文艺形态层出不穷。对照习近平总书记和党中央对文艺工作的要求,对照人民群众的期待,《公约》的相关内容和表述已不能完全涵盖文艺工作者职业道德建设和文艺界行风建设最新要求和工作实际需要,亟需对《公约》进行适当修改,以进一步体现时代性要求,拓展和强化对文艺工作者的自我教育和自律要求。

《中国文艺工作者职业道德公约(修订稿)》面向全国广大文艺工作者提出,坚持爱国为民、坚定文化自信、潜心创作耕耘、追求德艺双馨、倡导团结向上、引领社会风尚六点要求。为进一步突出创作是中心任务,公约修订稿将“潜心创作耕耘”作为专门一条进行表述。主要内容为:“坚守人民立场,始终坚持以人民为中心的创作导向,树立精品意识,深入生活,扎根人民,增强脚力、眼力、脑力、笔力,坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一,积极投身实践题材创作,讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,创作满足人民文化需求和增强人民精神力量的精品力作,书写生生不息的人民史诗,勇攀艺术高峰,坚决抵制粗制滥造、抄袭跟风,反对唯票房、唯流量、唯收视率。”

全国各级文联组织即所属文艺家协会要广泛宣传推动本公约的实行。全国广大文艺工作者要自觉遵守本公约,主动接受监督。(许 莹)

## 专家研讨杨克卢卫平诗歌

本报讯(记者 黄尚恩) 3月24日,“杨克、卢卫平诗歌研讨会”以线上线下相结合的方式举行。会议为“粤港澳大湾区作家作品系列研讨会”之一,由《诗刊》社和广东省作协共同主办。中国作协诗歌委员会主任狄马加、《诗刊》主编李少君、副主编董俊明,诗人叶延滨、曹宇翔、刘立云、姜念光,中国诗歌学会党支部书记王山,评论家吴思敬、张清华、宗仁发、罗振亚、敬文东、何言宏,广东省作协专职副主席陈昆等与会研讨。会议由广东省作协党组书记、专职副主席张培忠主持。

与会者围绕杨克的诗集《我在一颗石榴里看见我的祖国》和卢卫平的《瓷上的火焰——卢卫平诗歌精选集》展开研讨。狄马加说,在杨克的诗歌写作中,始终保留对生活的热情和对现实的关注。其很多诗歌的人口很小,非常注意抒情性和叙事性的平衡。卢卫平的写作总体质量比较高,体现出较强的哲理性 and 思辨性。其近作越来越靠近现实,并在其中融入对生命的思考。张培忠说,杨克和卢卫平是改革开放以来广东的优秀诗人。他们关注历史的变革和现实的点点滴滴,诗歌语言随时代而变又富有温度,既记录了历史又安抚了人心,形成各自的独特风格,在诗坛有较高的辨识度。专家们谈到,杨克的诗歌十分重视对现实生活的提炼与抒写,注重对当代生活中人的境遇、人的精神面貌的观察和体悟,以在场者的细微观察为时代作证,以诗性的表达诠释爱与生命的价值。卢卫平的诗歌大多着眼于普通人的生活经历和感悟,以小见大,借物喻人,充满对世间苦难的理解和悲悯,在简洁、朴实的文风下,保留了温暖的人文关怀。

研讨会最后,杨克、卢卫平分别结合自身创作实际,谈及各自对诗歌创作的认识。

## 北京舞蹈学院召开会议 探讨人才培养经验

本报讯 3月29日,北京舞蹈学院以“牢记习近平总书记叮嘱,推进舞蹈事业发展”为题,举行学院党委理论中心组专题学习暨“福州班”人才培养经验交流会。学院有关领导和部分部门负责人参加。“福州班”时期学院和附中时任领导、任课教师代表及“福州班”学生代表受邀返校与会,部分教师代表、在福州市歌舞剧院工作的“福州班”毕业生以线上形式参会。

“福州班”成立于1993年,是当时北舞附中首届四年制民间舞专业班。时任福州市委书记的习近平同志亲自指导创建该班,持续关注该班学生成长,利用来京出差的机会专门看望同学们并进行座谈交流,殷殷叮嘱大家要刻苦学习,还送来电视机、录像机等学习设备。当年“福州班”的24名学生,现已成长为优秀的艺术人才和教育人才。北京舞蹈学院举办此次活动,旨在牢记总书记叮嘱,不忘“福州班”办学历史,认真总结办学经验,培养德艺双馨人才,更好地推进舞蹈事业发展。

会上,北京舞蹈学院党委书记巴图领学了习近平总书记关于教育工作和文艺工作的重要论述,并对“福州班”人才培养情况进行总结。北京舞蹈学院党委副书记刘岚主持会议。吕艺生、熊家泰、曹锦荣、贾美娜等“福州班”时期学院和附中时任领导、任课教师代表,姚晨、孙菲菲等“福州班”学生代表分别发言。大家表示,“福州班”凝聚着总书记最直接的关心和呵护,“福州班模式”是扎根中国大地办教育、因应时代发展和社会需求办教育的成功经验。北京舞蹈学院要从总书记对“福州班”的殷切期望和教诲中认真总结推广人才培养经验,把总结领导文艺工作的经验同总结学院历史结合起来,把推动党史学习教育同发展学院教育事业结合起来,不负总书记当年对“福州班”的叮嘱,不负人民的期盼,切实把党中央的方针

政策转化为实实在在的办学成果。(王 竟)

## 报告文学《农民院士》研讨会举行

本报讯 3月30日,由中国报告文学学会、云南出版集团主办,光明网承办的报告文学《农民院士》研讨会在北京和昆明两地以视频方式举行。中国作协副主席李敬泽、中国工程院办公厅副主任李冬梅、光明网总编辑杨榕等在北京主会场致辞。黄传会、李炳银、王宏甲、白桦、范咏戈、张陵、李朝全、刘琼、王国平等专家学者与会研讨。研讨会由《文艺报》总编辑、中国报告文学学会常务副会长梁鸿鹰主持。

长篇报告文学《农民院士》由云南人民出版社出版,河北作协副主席李春雷创作,入选中宣部主题出版重点出版物选题。李敬泽表示,《农民院士》是近年来长篇报告文学创作中一部非常重要的作品,作品一方面展现乡村之美,一方面讲述我们如何运用科技进步改善、提高农民生活,改变边远地区乡村的面貌。作品书写了新时代新征程的重大时代课题,为认识、了解、感受新时代新征程的时代气象,提供了非常好的样本。作品塑造了一个立得住的投身科研、带领当地百姓脱贫攻坚的科学家形象,彰显了“把论文写在大地上,把果实结在天地间”的精神。作家以强烈的文学自觉创作完成这样一部作品,使其成为反映决战脱贫攻坚、决胜全面小康的一部具有特殊价值的作品。

与会者认为,该书真实还原了时代楷模、中国工程院院士朱有勇扎根云南省普洱市澜沧拉祜族自治县的脱贫攻坚一线,与群众打成一片,用科技的力量带领村民脱贫的历程。朱有勇院士的经历是千千万万的科技工作者在脱贫攻坚和乡村振兴一线与人民心连心、共奋斗的缩影。该书对科学家精神进行了文学化、形象化的诠释,作品情节紧凑、文笔细腻、生动感人,热情赞颂了脚踏实地奋斗、与人民群众紧密相连的知识分子的人文精神。

李春雷以视频方式交流了创作感受,回顾了赴云南澜沧实地采访的经历。该书主人公朱有勇院士在昆明分会场参加会议,并讲述了自己的感受。

据了解,在云南省委宣传部的指导下,云南出版集团致力于主题图书策划出版工作,近年来先后推出了《农民院士》《张桂梅》《绝不让一个兄弟民族掉队》《李大钊年谱》《独龙春风》等优秀作品,产生了广泛的社会影响。(伊 闻)

## 长篇散文《人类笔记》

## 书写人类起源与变迁

本报讯 3月27日,由内蒙古文联、作家出版社有限公司联合主办,内蒙古作协承办的特·官布扎布长篇散文《人类笔记》研讨会在呼和浩特举行。内蒙古文联党组书记、主席冀晓青,作家出版社总编辑张亚丽,内蒙古文联名誉主席、《人类笔记》作者特·官布扎布,内蒙古作协主席满全等出席会议。会议以线上线下相结合的方式举行。研讨会由内蒙古文联副主席闫艳主持。

冀晓青在致辞中向研讨会的召开表示祝贺,向作家特·官布扎布致以敬意,向参加研讨会的区内外评论家表示热烈欢迎。她说,党的十八大以来,内蒙古文学事业焕发出新气象,展现出新作为,呈现出团结凝聚、创作丰收、事业繁荣的生动局面,离不开一批又一批作家奋发有为的创作书写。希望各位专家学者能够分享阅读心得,积极建言献策,为助推新时代内蒙古文学高质量发展贡献力量。

叶梅、陈福民、熊育群、解玺璋、谢有顺、李筋、李迅雷、兴安、张利、刘大先、陈海、朱中原、额尔敦哈达等参加研讨会。大家认为,特·官布扎布自20世纪70年代中期起开始发表作品,40多年来始终怀着对文学执着深挚的热爱,本着对历史深情的回望,走过了艰辛、漫长、探索、深思的创作道路,先后出版了诗集、传记文学等多部著作。《人类笔记》是特·官布扎布多年来巨量阅读、深度思考、潜心创作的大作,是一部关于人类起源与变迁、文明繁衍与迁徙的大书,作者以文学化的语言探寻了人类的秘密,梳理了人类文明发展的历程,描述了人类命运相连的存在和发展,对当下具有重要价值和现实意义。

特·官布扎布说到,《人类笔记》是站在东方文化的根基上,放眼世界,顺着人类生存演进的深刻思考,希望这本书可以拓宽我们在人类话题中的话语地位,让人看懂人类和人类的一切。(欣 闻)



近日,话剧《八廓街北院》在西藏自治区藏戏演艺中心上演。该剧由西藏自治区话剧团创作演出,以拉萨八廓街为背景,展现了一座多民族聚居院落的发展变迁,在民俗风情、美好亲情和邻里深情的质朴表达中,描绘当代西藏的新生活、新发展、新变化。图为话剧《八廓街北院》剧照。新华社记者 姜 帆 摄

告读者 本报2022年4月4日休刊,特此告知。